



# 低温预警下如何避开取暖雷区

**本报讯** 近日,北京受寒潮天气影响,大风劲吹,气温骤降。居民使用电暖器、小太阳等电器取暖增多。电暖器产品具有升温快、体积小、热功率强大、操作简便等特点,但温暖的同时,却也暗藏着安全隐患,可能导致火灾风险增加。

- **电暖器:远离易燃物1米以上**  
使用高功耗的电暖器要选用带地线的三孔插座,最好使用带有过流保护装置的插线板。  
使用电暖器时,不要与沙发、棉织物品等易燃物靠得太近,一般需要远离易燃物1米以上。  
不要在电暖器上烘烤衣物,更不能盲目跟风,用电暖器烤地瓜、烤肉等。  
电暖器的功率较大,使用结束后应先关闭功率开关,再拔掉电源。  
电暖器的电线不要贴近散热处,以免机体过热将电线烫坏,发生危险。

一些易爆品,例如打火机、花露水、空气清新剂等更不要离电暖器太近,以免发生爆炸。

- **电热毯:取暖通电时间不宜过长**  
睡前通电加热,入睡时关掉电源,不要通宵使用。儿童睡觉不要用电热毯,以防尿床打湿电热毯,引起触电。  
电热毯要放平,不要在不平的金属物或硬物上使用,不要折叠使用,避免损坏电器元件,造成火灾。  
每年使用电热毯前要检查电热毯的电线、导线、开关等是否损坏,发现损坏不要自行拆修,找专业人士更换。

- **电热水袋:杜绝边用边充**  
电热水袋主要分为电极式和电热丝式两种,后者相对而言更为安全。  
杜绝边用边充,不要放在床上充电。  
经常检查电源线路是否有破损。



超过使用年限的产品应立即淘汰。尽量不要在晚上睡觉时使用暖手宝,更不要将暖手宝放在被褥中,避免引起烫伤和意外事故。

- **暖贴:避开皮肤薄弱处**  
避免长时间使用,以防低温烫伤。人体局部长时间接触高于45°C温度,感觉神经末梢适应后无痛感,易深层烫伤。低温烫伤痛感不明显但伤害深,会有红肿、水泡、脱皮、发白症状,睡觉时勿用暖贴。  
不要直接贴皮肤,隔层布料贴衣裤上,避开手、腿内侧皮肤薄弱处。  
(中国应急管理 北京应急 丰台区应急管理局 丰台消防)

## “大风+低温”双预警 防风防寒更要防火

**本报讯** 近日,北京市大风黄色预警、持续低温蓝色预警齐发。大风预警信号分四级,分别以蓝色、黄色、橙色、红色表示,我们需要加强安全防范和自我保护。

### 大风蓝色预警信号

**标准**

24小时内可能受大风影响,平均风力可达6级以上,或者阵风7级以上;或者已经受大风影响,平均风力为6~7级,或者阵风7~8级并可能持续。

**防御指南**

停止高空、水上户外作业和游乐活动。  
加固围板、棚架、广告牌等易被大风吹动的搭建物,妥善安置易受大风影响的室外物品;检查大棚薄膜,粘补漏洞,暂停农田灌溉。  
行人尽量少骑自行车,在施工工地附近行走时应尽量远离工地并快速通过;行人与车辆不要在高大建筑物、广告牌、临时搭建物或大树的下方停留。  
街道、社区、村庄和家庭应加强防火意识,适时采取有效措施,消除火灾隐患。

### 大风黄色预警信号

**标准**

12小时内可能受大风影响,平均风力可达8级以上,或者阵风9级以上;或者已经受大风影响,平均风力8~9级,或者阵风9~10级并可能持续。

**防御指南**

停止高空、水上户外作业和游乐活动;停止露天集会,并疏散人员。  
切断户外危险电源,加固围板、棚架、广告牌等易被大风吹动的搭建物,妥善安置易受大风影响的室外物品。  
车辆减速慢行,不要停在高楼、大树等下方。  
外出时避免骑自行车,不要在高大建筑物、广告牌、临时搭建物或大树的下方停留。

### 大风橙色预警信号

**标准**

6小时内可能受大风影响,平均风力可达10级以上,或者阵风11级以上;或者已经受大风影响,平均风力为10~11级,或者阵风11~12级并可能持续。

**防御指南**

停止高空、水上户外作业和一切露天集体活动,房屋抗风能力较弱的中小学校和单位应当停课、停业。  
切断户外危险电源,加固围板、棚架、广告牌等易被大风吹动的搭建物,妥善安置易受大风影响的室外物品,疏散、转移危险地带和危房居民。  
车辆减速慢行,转弯时要小心控制车速,防止侧翻,不要停在高楼大树等下方。  
人员减少外出,老人和小孩不要外出;外出人员不要在高大建筑物、广告牌、临时搭建物或大树的下方停留。

### 大风红色预警信号

**标准**

6小时内可能受大风影响,平均风力可达12级以上,或者阵风13级以上;或者已经受大风影响,平均风力为12级以上,或者阵风13级以上并可能持续。

**防御指南**

停止一切露天活动,中小学校和有关单位针对强风时段适时停课、停业,躲避风灾。  
切断户外危险电源,立即疏散、转移危险地带和危房居民。  
驾驶人员立刻将车辆停靠在安全地带,并到安全场所避险。  
室内人员应当尽可能停留在防风安全的地方,关好门窗,并在窗玻璃上贴上米字形胶条,防止玻璃破碎,并远离窗口,以免强风席卷沙石击破玻璃伤人;户外人员及时到安全场所躲避。  
(丰台消防)

# 民主

天惟时求民主,乃大降显休命于成汤。  
——《先秦诸子·尚书》

社会要“以民为主”,政府要“为民做主”,人民要“当家作主”,民主是全人类的共同价值,人民当家作主是中国民主的本质和核心,民主国家的构建,人人有责。